

韓國教會信仰小團體的共融及福傳

《進入第三個千年的亞洲教會》之省思

盧成珉¹

亞洲地區深具多元特色，也是孕育世界主要宗教的搖籃，加以它在今日變化多端的世界裡，教會在亞洲的福傳確實需要更新。本文據此，並為回應亞洲主教團《進入第三個千年的亞洲教會》文件，特以韓國教會獨有的「小團體」及「青年聖經聚會」，來見證並實踐信仰團體的共融及福傳特色。期望透過彼此的交談及合作學習，能為新福傳繼續而勇敢地作見證。

前言

「全體天主子民被派遣宣講福音；福傳永遠需要在整個信仰團體共融中來實踐……²」

上述引文取自《進入第三個千年的亞洲教會》一書的訓導。為回應亞洲主教團協會的這項提倡，特別是「作證的教會」，韓國教會以其獨有的牧靈特色——信徒們的「小團體」——來見證並實踐信仰團體的共融及福傳特色。

¹ 本文作者：盧成珉，韓國籍新竹教區神父，現就讀輔仁聖博敏神學院神學碩士。

² 參：《進入第三個千年的亞洲教會》（1998）（亞洲主教團協會全人發展秘書室：台灣明愛文教基金會，2001），42 號。

牧靈神學在今日天主教世界中，展現了梵二大公會議的新視野；而此工作，必須由各地方教會在不同文化中，持續向前推動，不斷地深耕下去³。亞洲地區具有多元種族、多元宗教、多元文化，必然也有不同的牧靈方法，把基督信仰深入本地之中，使每一個人都有權利聆聽天主的福音。因此，如何為耶穌基督作證，是今日教會給亞洲人民的最高服務。本文建基於此，希望立足於亞洲教會，包括台灣與韓國教會，能與所有人一起，彼此交談及合作學習，為新福傳繼續而勇敢地作見證。

《進入第三個千年的亞洲教會》一書，是為教內所有人探索教宗若望保祿二世在亞洲主教會議特別大會後所頒宗座勸諭的深義，經過亞洲主教團的整理，流暢易讀。本書結構除〈導論〉外，共有七章；其中又以〈第七章 為福音作見證〉為主，來與其他內容聯繫。本文建基於此書，並在韓國教會各式各樣的信仰團體中，介紹兩個團體——「小團體」、「青年聖書聚會」——作為啟發因素及見證，來回應亞洲主教會議的呼籲。

因為福音必然是被人們在時代框架及當代文化中來研讀的；因此這樣的研讀，無可避免地採取了某種選擇，然後產生某些「關鍵用語」(key words)，如解放、盼望、真理等，以致目光得以聚集於福音上⁴。而亞洲教會的最高服務就是「見證」，這是亞洲教會的關鍵用語。為此，本文第一部分便帶領讀者在

³ 參：楚勒訥 (Paul Zulehner) 著，王維瑩譯，〈牧靈神學方法論〉，收錄《神學研究方法論》(台北：光啓文化，2017)，119 頁。

⁴ 參：楚勒訥，〈牧靈神學方法論〉，108 頁。

《進入第三個千年的亞洲教會》裡，認識亞洲教會的特色，並指出教會具有見證及交談的職務，使自己成為天人結合及人人團結共融的標記。本文的第二部分，則以「我們在亞洲有甚麼創新的方法為耶穌的福音作證？」⁵此問題為出發點，反思如何在亞洲文化和宗教中推動實際的信仰見證；其中尤其介紹韓國教會實踐見證的方法——以信仰團體「小團體」、「青年聖書聚會」作為創新的方法——期能拋磚引玉，共同帶動亞洲教會的共融及福傳。

一、亞洲教會的信仰特殊景況

全世界六大洲中，亞洲大陸占地面積最大，人口亦最多（占全世界人口 60%）；其中，中國人口超過 13 億，成為世界第一大國，而印度人口也已超過 10 億。此外，亞洲也是世界上第一個發展現代文明（Mesopotamia）的地區，同時包容不同的民族、文化、宗教，這是這廣大的亞洲的特色。

「亞洲和其人民是世界上古老文化、宗教和傳統的後裔。亞洲人口之眾，並不足奇，而其多種文化、語言、信仰和傳統的錯綜交織，令人驚歎不已。亞洲是世界主要宗教——猶太教、基督宗教、回教和印度教——的搖籃；也是許多其他靈修傳統，如佛教、道教、儒家、祆教、耆那教、錫克教和神道教的發源地。教會對這些傳統深表尊重，願和信從者誠摯的交談。他們所教導的宗教價值卻有待在耶

⁵ 參：《進入第三個千年的亞洲教會》，129 號。

耶穌基督內成全。

亞洲人民以其宗教和文化價值為傲，譬如喜愛靜默和默想、簡單、和諧、超然、非暴力、勤奮工作、有紀律、儉樸生活、渴求知識和哲學探索。他們相當尊重生命、憐憫眾生、接近自然、孝順父母、長者和先人，並有高度團體意識。家庭是活力的重要泉源，養成驚人的團結力量，對宗教包容，可以和平共存。⁶」

這一切，推使亞洲人逐漸發展了「身為亞洲人」的意識。這種「身為亞洲人」的發現與肯定，並不在於衝突或對立，而是在互補與和諧之中。在這個互補與和諧的架構中，教會能夠以一種既忠於自身傳統又符合亞洲人心靈的方式傳達其福音⁷。

（一）亞洲教會的新福傳

「亞洲的教會歌詠讚頌救贖的天主，因祂派遣祂的唯一子，救主耶穌基督，成為血肉，成為亞洲人。就從這塊土地上，教會藉著聖神的德能，開始向普世宣揚福音，使萬民成為門徒。亞洲的教會，聯合全世界其他各地的教會，並肩跨過第三個基督徒千年的門檻。我們驚嘆天主如何現身人類歷史中，也看清第一個千年十字豎立在歐洲的土地上；第二個千年在美洲和非洲；我們祈禱，第三個千年，在這廣大而富生命力的亞洲土地上，信仰終將有豐饒的收

⁶ 《進入第三個千年的亞洲教會》，6號。

⁷ 參：《進入第三個千年的亞洲教會》，6號

穫。⁸」

亞洲主教會議特別大會（1998年4月18日至5月14日在梵蒂岡）肯定亞洲大陸悠久的歷史裡，有古老宗教傳統和文明。它的獨特性包括哲學及智慧，使亞洲人有其獨特的人生觀、死亡觀、家庭觀、團體觀、道德觀，形成亞洲人獨特的身分。因此教會面對多元的哲學、神學及牧靈上的挑戰，加上政治、經濟、社會的快速變化等因素，使得亞洲的每一個別教會，狀況也有所不同：

「……對中國天主教會英勇的見證、毫不動搖的堅忍以及持續的成長的報告深受感動；此外還有南韓教會致力幫助北韓的人民；越南天主教團體的謙卑堅定；像寮國、緬甸等地方孤立的基督信徒；以及在某些以回教為主的國家裡，與多數族群的困難共存。⁹」

亞洲的個別教會持續不斷地面對各種挑戰；在此艱難困境中所產生更具活力的共融團體中，亞洲教會的共融是實在的、實際的，不單是屬神的共融，也是彼此援助、交流、接觸的共融。在此，教會實實在在地實踐亞洲各民族的理想，是希望的標記。亞洲的天主教團體，各有不同的起源及歷史發展背景，在此多樣性的團體中靈修及服務，更使全體基督徒聯合起來，彰顯亞洲教會團體的特色，這就是為基督作見證。

⁸ 《進入第三個千年的亞洲教會》，1號。

⁹ 若望保祿二世，《亞洲教會》勸諭（1999）（台北：天主教教務協進會，2000），9號。

亞洲人在一個不認識也不能解釋的天主奧秘前，表現出很深的敬意。「亞洲教會發現當地人對神強烈的渴望，我們應當予以關注，並鼓勵亞洲教會以充滿活力的言行，傳揚耶穌基督是救主」¹⁰。

(二) 教會團體為了福音作見證

不少亞洲主教們提出了在亞洲福傳耶穌基督是唯一的救世主的困難，也是亞洲教會生活和運作的結構上和今日牧靈神學的挑戰。

「似乎矛盾的是，大多數亞洲人傾向於把『生於亞洲土地上的』耶穌看作是西洋人，而不是亞洲人。無可避免地，西方傳教士宣講福音時，會受到他們來處的文化所影響。主教會議的教長們承認，在福傳歷史上這是不能避免的事實¹¹。」

《教會在亞洲》講到，亞洲教會是第三個千年的年輕教會；然而，究竟我們所在的教會的各堂區、各組職團體是原來的傳統？還是跟從第一個千年的歐洲的模式？還是第二個千年美洲和非洲來的呢？教宗在《教會在亞洲》勸諭中，強調基層教會團體的價值，教友聚集一起成爲團體，自然也成爲一個標記，一個生活的見證團體。我們需要新的牧靈組職，透過福音，幫助在不同文化及環境背景的個別教會以及服務於社會及文化裡

¹⁰ 《進入第三個千年的亞洲教會》，9號。

¹¹ 《亞洲教會》，20號。

的人民。

「今日社會中，尤其需要真正的基督徒見證人。因為『今天的人更相信見證人，超過相信教師；相信經驗，超過相信教導；相信生活與行動，超過理論』。亞洲人比較信服生活的聖德，而較難接受理性的論話。^{12]}」

幾位主教也就教友議題發言，多數針對牧民問題以及如何加強教友培育及改善靈修生活，正如菲律賓主教團教友委員會主席賴德明（Lagdameo）主教在會上談到教友在亞洲實況中的角色，提出教友是「共融的團體」，教友透過本身的崗位，在基督徒只佔少數的亞洲傳揚福音，與其他宗教文化的人交談。另一位菲律賓卡理法（Claver）主教主張：建立基層基督徒小團體可凝聚教友的力量，各類基督徒信仰更新組織也協助教友重燃信仰的心火，發揮「小羊群」的福傳精神。其他主教都有類似的看法，認為小團體可幫助信友深化信仰生活。韓國的張益主教也促勤讀聖經，加強聖言生活¹³。

二、亞洲教會中的韓國教會

梵二大公會議以後，不斷強調本地化，而其重點在於致力使各個民族的文化與福音的融合。天主聖言種子撒在這些廣大的土地上，是爲了本地化而努力尋找的關鍵。韓國也是，韓國

¹² 《進入第三個千年的亞洲教會》，42 號。

¹³ 林純慧，〈從教友角度看亞洲主教會議〉《神恩》40 期（1999），51 頁。

原來的傳統宗教是儒家、佛教、道教，和在鄉間地區散布頗廣的沙瑪教（相信精靈）；在此，不同的宗教思想發生了不少激烈的衝突，但漸漸地接受了天主教信仰。

在韓國，初期的教友們藉著「誠心救靈」的精神，努力遵守誠命和修德功夫，並因著天國來臨的信仰和「修身齊家治國平天下」的儒家理想，使得教友之間的愛德共融，和對非教友們的傳教活動，都能很慷慨地奉獻自己¹⁴。初期的韓國教會，也受兩本書的影響非常深大：其一是利瑪竇的《天主實義》，另一是龐迪我的《七克》。

歷史上，韓國天主教會曾經歷四大教難（1801年的華西教難、1839年的己亥教難、1846年的丙午教難、1866~1873年的丙寅教難）；亦曾經歷過「日據時期（1910~1945）」及「韓戰時期（1950~1953）」¹⁵的艱辛。雖然有不少痛苦及其痕跡，但基督信仰的根基反而更加堅定；現在的韓國天主教會，其發展就是從殉道的信仰靈修及團體的精神所留下來的信仰遺產。

（一）韓國教會需要本地化的信仰

牧靈神學成爲一個研究學科，有其時代背景：一方面緊密連結於當時教會的自我認知；另一方面也與那個「時代」（time）的社會和文化息息相關¹⁶。事實上，韓國教會在1960年代時，

¹⁴ 金東園，〈《請看，這些人》〉（台北：輔仁大學，2003），223頁。

¹⁵ 參：狄剛，〈他山之石：韓國教會的福傳經驗〉《恆毅》9期（1988），40~41頁。

¹⁶ 楚勒訥，〈牧靈神學方法論〉，107頁。

還沒有得到社會特別的注意。一直到了 1970 年代，對於當時朴正熙政府主導的獨裁政治和經濟第一政策，犧牲了民衆的尊嚴和人權；在沒有人敢指正這事實的情況下，有一些聖職人員積極地開始參與民主化運動，並且為弱小民衆的權益進行辯護。

在這一連串的社會運動之後，韓國教會自然而然地得到民衆的關心，並對他們留下深刻的印象。一般民衆在這些歷史事件的過程中，對天主教會懷有好感，當然教會也得到了傳教上的好處。在這時期，韓國教會從以往消極的態度，轉變為積極的態度：他們開始更活潑地從事傳教活動和社會服務，而成人和年輕人也願意進入教會¹⁷。

（二）韓國教會的「小團體」

1. 「小團體」

自從 1962 年韓國成立聖統制後，各教區都以堂區為工作重點，而輔以教區層面上的各種支援。除了認真遵行梵二大公會議的指示，比如教會內部本位化、教會對外積極參與社會各部門的事務、強調建立教會團體作為對內對外運作的主體；在韓國教會內，啟動培育教友參與教會的牧靈及使徒工作，應當是韓國教會在 1970~80 年代迅速發展的重大原因¹⁸。

韓國最為人所稱道的教友組織和運動，包括有聖母軍、基督活力運動、神恩復興運動、夫婦懇談等數種。在堂區內，教

¹⁷ 金東園，《請看，這些人》，261 頁。

¹⁸ 狄剛，〈他山之石：韓國教會的福傳經驗〉，43 頁。

友陶成最常用的方式是小團體、退省、研討會、青年聖書聚會、祈禱會、朝聖等；尤其朝聖還是吸引教外人的很好方法之一¹⁹。成立團體，是韓國教會的特色，因為初期韓國教友們自動自發自養地建立教會，便是從領悟天主的存在而發展出來的；而且當教會遭受迫害時，信徒們為了信仰的緣故，暗暗秘密的聚會，也是啓發韓國教會成立團體的主因。

「凡信了的人，常齊集一處，一切所有皆歸公用。他們把產業和財物變賣，按照每人的需要分配。每天都成群結隊地前往聖堂，也挨戶擘餅，懷著歡樂和誠實的心一起進食。他們常讚頌天主，也獲得了全民眾的愛戴；上主天使那些得救的人加入會眾（宗二 44-47）。通常這樣的初期教會團體，是『分享與服務的團體』。此情況下，由1992年首爾大教區開始，現在韓國所有教區都在推動『小團體』，目的是回到初期教會的精神。……」

『小團體』首先是以聖言為主的祈禱團體，指向信仰和生活實踐的團體，因此『小團體』不僅僅是一個友誼聚會。另外，它與現有的堂區內各善會、研討會、小組會議也有所不同。一般堂區內的各善會，主要是為基礎設施提供信徒們工作，和信徒傳達忠實意見給堂區內各團體的長上。但『小團體』主要是各社區的信友們輪流在每一個家庭中，藉著讀聖經、分享他們的生活、實踐見證及祈禱，

¹⁹ 狄剛，〈他山之石：韓國教會的福傳經驗〉，43頁。

而相聚一起。根據參加『小團體』的信徒們的分享，社區內有積極『小團體』比沒積極的『小團體』活躍得多。這些社區的『小團體』成員之間，友誼更加強烈，對那些在這個社區裡的冷淡教友及有困難的信友們，也更加關心。他們也積極參與堂區活動，使命非常活躍。事實上，由於最近的傳教活動，而在福傳事工中作出巨大努力的主要堂區，都是『小團體』的功勞。²⁰

2. 「青年聖經聚會」

「青年聖經聚會」是由天主教會所領導的一個 20 歲至 35 歲的聖經學習小組。這是一個典型的韓國天主教青年信仰活動，也是每個教區活躍的年輕人的聚會，其宗旨在培養聖言的志願者，引導年輕教友持續信仰的培育。1972 年，由聖母永助修女會（Sisters of Our Lady of Perpetual Help）在神父們的幫助下，開始了這聖經聚會。

那個時候，韓國是一個社會黑暗的時期，年輕人渴望信仰。然而，與新教不同，韓國天主教會沒有專門準備聖經教育²¹。為此，修女會當時遵循梵二《教友傳教法令》的教導²²，為青

²⁰ 天主教和平新聞，〈評估「信仰小團體」〉，2018 年 1 月 23 日取自：http://www.cpbk.co.kr/CMS/newspaper/view_body.php?cid=165256&path=200111

²¹ 首爾總教區青年聖書聚會，〈聖區聚會的啓發及方向〉，2018 年 1 月 23 日取自：<http://www.godislove.or.kr/generalPage/Introduction/01.html?which=52>

²² 他們在社會上所增加的分量向他們要求一種相當的傳教工作，同

年啓動了聖經的生活運動，以滿足青年對信仰的渴望。1971年3月，以修女爲中心組成了一個小團體；1972年7月在首爾市城北區成立了中興教育中心。自1973年以來，在本堂舉行了第一次聚會；之後，並作爲首爾大教區牧靈活動中的一個「天主教大學生聖經聚會」決議案通過，就開始了第一次訓練²³。

天主教聖經聚會自1970年代擴展到1980年代。但可悲的是，由於親民主和勞工運動的影響，禁止以學生名義聚會；後來因爲名義上掛了「聖經學習」，學生才能保持長期聚會。這一影響持續擴大，在1988年5月4日，首爾大教區青年牧靈局把「天主教青年聖經聚會」升格了。目前韓國大部分的教區都有辦「青年聖經聚會」，每年的青年聖經聚會約有5000人參加，其中3000人已培訓並成爲天主教青年牧靈教育的代表²⁴。

三、亞洲與韓國共融與見證的教會

韓國天主教會有的缺點，也有她難解的問題。根據首爾總教區牧靈教育部2017年度發行的「小團體的評估及盼望」報

時他們的天賦品質也使他們適於這種活動。因爲他們的人格自覺漸漸成熟，生活的熱望和洋溢的熱情催迫他們去負起自己的責任，要他們願意在社會和文化生活中，扮演起他們的角色。這種熱情如果能受到基督精神的滋潤，並含有對教會牧人的服從和愛戴，豐富的收穫是可以預期的。他們自己應該成爲青年一代最先而且最直接的宗徒，以青年人的身分，在青年人中，顧到他們所處的社會環境，去進行傳教工作。

²³ 首爾總教區青年聖書聚會，〈聖區聚會的啓發及方向〉。

²⁴ 首爾總教區青年聖書聚會，〈聖區聚會的啓發及方向〉。

告²⁵，它調查並評估了「小團體」可以找到的一些弱點。具體而言，近來「小團體」參與率下降的原因有：世俗化、老年化、物質化、自發性和責任感降弱……等原因；因此，此教區重新反省及計畫，將進一步發展，通過「小團體」的積極因素，即「福音」和「小團體啓用」，使負面因素得以補充和改善。

必須通過改善「小團體」，向社會實現福傳的使命。如果每一個人都可被稱為「小團體」，那麼每個「小團體」就成為堂區；這些堂區組成了一個教區的話，那麼個人的自我福傳既是教區的一部分（個人福音化、個人使徒），也是社區宣傳的基礎（家庭、小團體、堂區、教區）。個人福音化和社區福傳可以成為福傳世界的基礎²⁶。「小團體」除了在他們所在地區內工作之外，傳教的使命也要超越「小團體」的範圍，特別是在亞洲教會把這「小團體」的功能分享出去。

亞洲主教會議的教長們強調基層教會團體的價值，而此「小團體」本身的力量，便是在堂區和教區內的參與及共融。

「這些小型團體幫助信友們，像初期教會的教友一樣，過一個確信、祈禱和愛的團體生活（參：宗二 44-47，四 32-35）。其目標是要幫助他們的成員以手足友愛之情和服務的精神把福音生活出來，因此成為一個穩固的出發點，

²⁵ 首爾總教區牧靈部，《為了新福傳，小團體的評估及盼望》（韓國：首爾總教區，2017）。

²⁶ 首爾總教區牧靈部，《為了新福傳，小團體的評估及盼望》，164頁。

以建設一個表達愛的文明的新社會。和主教會議一起，我鼓勵亞洲的教會，儘可能地考慮，以這些基信團當作教會福傳活動的一個積極因素。同時，就像教宗保祿六世所寫的，只有當他們生活在與個別教會和普世教會的合一中，誠心與教會的牧者和訓導權共融，致力於傳道工作，絕不屈服於孤立主義或意識型態的剝削，這些基信團才會真正有效力。這些小型團體的存在，並不廢除那些根基穩固的制度和結構，後者為教會使命的完成仍然是必要的。²⁷」

亞洲主教會議也強調「個別教會彼此之間的團結」²⁸，可見教會與教會之間的合作與共融是必要的，也是合一的見證。亞洲各地教會有許多神學、靈修及牧靈的不同特色和需求，基督徒意識到需要在多元中建立共融與交談的使命，並在教會內部加強溝通、共融、合作的實際能力，這些都是為亞洲教會及社會的好處。

結 論

基督信仰需植根於本土文化，使更多亞洲人認識這位生於亞洲土地的耶穌基督。這也是亞洲主教團協會承認及鼓勵所有亞洲地區的天主子民的。事實上，亞洲地區在變化當中，已有越來越多的亞洲人越來越願意了解自己幾千年的歷史、文化，也有越來越多人意識到教會的信仰在許多亞洲國家土地上深刻

²⁷ 《亞洲教會》，25 號。

²⁸ 《亞洲教會》，26 號。

的文化融入。我們期許「第三個千年，在這廣太而富生命力的亞洲土地上，信仰終將有豐饒的收穫」²⁹。

在變化多端的亞洲地區裡，亞洲教會福傳確實需要更新。最近，亞洲主教團協會的會議也配合這時代徵兆。所有亞洲基督徒，也能觀察這時代徵兆，作出判斷，並配合行動。亞洲教會內與個別教會之間，爲了天主子民的信仰益處而要彼此交談及共融，特別是牧靈工作；而對身陷困苦的個別教會，更需我們提供支援及鼓勵，來彰顯亞洲教會的特色——「見證」的教會來。

教會必須在亞洲所有不同的環境中分辨聖神的召喚，爲能以新而有效的方式爲救主耶穌作見證。耶穌的整個真理和其救恩，是一種恩賜，永遠不是人努力的成果³⁰。因此教會需要不斷在天主聖三內祈求愛的動力，好使每一個人都屬於福音化所組成的小團體；甚且，此團體要能投入這多元的世界，並在多元中塑造共融。這樣的亞洲教會，方能成爲天人親密結合、人人共融團結的標記及見證。

²⁹ 《進入第三個千年的亞洲教會》，1 號。

³⁰ 《亞洲教會》，18 號。